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INTERVENCIÓN DEL PRESIDENTE 

DEL PRINCIPADO DE ASTURIAS 

 

CLAUSURA DE LA GALA ANUAL DE 

COMPROMISO ASTURIAS XXI 
 

Oviedo, 29 de diciembre de 2009 
 

 

Presidente de la Asociación Compromiso Asturias XXI, Consejera, 

concejal, autoridades, señoras y señores, 

 

Asturias está presente en los cinco continentes a través de los miles de 

asturianos y descendientes de asturianos que viven, trabajan y desarrollan 

su actividad profesional en el mundo. Muchas de esas personas lo hacéis 

con un gran éxito, dejando patente la voluntad, el compromiso y la 

capacidad emprendedora que siempre ha distinguido a los asturianos y que 

a lo largo de la historia ha llevado a buscar nuevos horizontes en busca de 

distintas experiencias y una mayor calidad de vida. 

Compromiso Asturias XXI se ha convertido en un importante canal de 

comunicación de las inquietudes de asturianos y asturianas que trabajan 

lejos de Asturias. Es para mí un honor como Presidente del Principado de 

Asturias participar en este acto en el que se presentan ideas y de asturianos 

y asturianas, que a pesar de encontrarse en lugares, algunos muy alejados 

de Asturias, se mantienen atentos a la actualidad de nuestra comunidad y 

dedican tiempo y esfuerzo para aportar y proponer medidas para el 

progreso y desarrollo de nuestra sociedad.  

Adelanto que desde el Gobierno del Principado apoyamos vuestras 

iniciativas y, particularmente vamos a seleccionar algunas de ellas para 
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impulsarlas conjuntamente, como ejemplo de compromiso que buscáis no 

sólo en el gobierno sino en el conjunto de la sociedad asturiana. 

En concreto, hemos seleccionado las siguientes propuestas que creo 

simbolizan objetivos de plena actualidad, no sólo en Asturias, sino en la 

Europa de Hoy. 

1. – Poner en marcha medidas de apoyo del progreso de la mujer en la 

empresa, fomentando las acciones de conciliación, y poniendo en marcha 

un proyecto de formación que fomente la iniciativa empresarial de las 

mujeres. (Programa para el progreso de la mujer en la empresa). 

2. – Implementar los programas de formación del profesorado, y dar 

extensión a los centros bilingües (Hablemos idiomas). 

3. –Impulsar la participación de padres y madres en la vida escolar de sus 

hijos, en el desarrollo de las actividades curriculares y extracurriculares del 

alumno. La educación de los menores es una responsabilidad de toda la 

sociedad en la que padres y madres deben asumir un mayor papel también 

dentro del ámbito escolar. (Participar los padres) 

4. – Reforzar las iniciativas que promueven el ahorro energético en lugares 

de trabajo, edificios públicos, y en los hogares. (Ahorrando a través de la 

medición del gasto de electricidad y gas.) 

5. – Promover y fomentar las diversas acciones que se pongan en marcha 

desde la Administración y las organizaciones sociales y sanitarias para 

disminuir el número de fumadores (Déjalo ya). 

6. – Orientar la formación de los trabajadores inmigrantes en los sectores 

que Asturias precisa más mano de obra; concretamente, en oficios 

especializados de los sectores de la construcción y la metalurgia. 

(Integración en oficios con escasa mano de obra.) 
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7. – Fomentar la cultura de las tres “erres” (reducir, reciclar, reutilizar) a 

través de las organizaciones sociales. (No lo tires, recíclalo). 

8. – Seguir avanzando en la mejora continua de la red autonómica de 

carreteras para ganar en comodidad y seguridad del tráfico. (Mejoras  en la 

seguridad de la red de carreteras de Asturias.) 

9. – Proporcionar a los jóvenes en edad escolar un primer contacto con el 

mundo laboral. (Prácticas para jóvenes en edad escolar.) 

10. – Poner en marcha una herramienta de información sobre la producción 

artística asturiana en coordinación con los principales centros de arte de la 

comunidad (Guía Artística Asturiana). 

11. – Promover un mayor aprovechamiento de la biomasa forestal como 

recurso energético (Biomasa Sector Terciario). 

12. – Favorecer la instalación de centros de formación superior 

especializados y de carácter internacional, en colaboración con otras 

instituciones y con el sector privado (Centros de formación superior 

especializados y con carácter internacional). 

 

Algunas de estas medidas que ya están en desarrollo, pero estoy seguro que 

se potenciarán con vuestras ideas, y otras se abordará su implantación 

desde este próximo año 2010. 

Valoro igualmente de gran interés para las políticas de Gobierno el debate 

abierto por vuestro colectivo para el próximo año sobre los sectores con 

futuro en Asturias.  

Por lo que conozco, hay gran coincidencia entre la propuesta de debate y 

las áreas que estamos desarrollando desde el Gobierno en colaboración con 

la Universidad y los agentes sociales: La Nanotecnología, la Biotecnología, 

y más en concreto la Biomedicina, las TIC, el impulso a un nuevo modelo 
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energético basado en la reducción de emisiones de efecto invernadero, la 

logística, la industria agroalimentaria basada en producciones de alta 

calidad, una oferta turística diversificada y desestacionalizada, o la 

promoción de los aprovechamientos forestales, son puntos de coincidencia 

con las políticas que he promovido desde el Gobierno del Principado en los 

últimos años.  

Asociaciones y colectivos como Compromiso Asturias XXI fortalecen 

algunas de las iniciativas que estamos impulsando desde el Gobierno del 

Principado para fomentar la cooperación entre el tejido empresarial 

asturiano y aquellos empresarios asturianos que desarrollan proyectos en el 

exterior de Asturias con gran éxito comercial.  

Además de facilitar la puesta en marcha de nuevos proyectos de inversión 

en Asturias por parte de profesionales que, después de adquirir una gran 

experiencia fuera de nuestra comunidad, desean iniciar nuevos proyectos 

empresariales en Asturias.  

Un ejemplo es el programa DEVA, con el que se apoyan las oportunidades 

de intercambio y negocio entre empresarios y profesionales asturianos de 

todo el mundo, de fuera y dentro de Asturias. 

A las empresas ya instaladas en Asturias, se les ofrece la posibilidad de 

abrir nuevos mercados y líneas de negocio, aprovechando la presencia en 

mercados internacionales de empresarios asturianos. Y a los empresarios y 

profesionales asturianos que se encuentran fuera de nuestra comunidad se 

les abren nuevas oportunidades de invertir e instalarse en Asturias, 

contando con el respaldo del Gobierno del Principado.   

Hoy son ya más de 4.300 los profesionales que forman parte de este 

ambicioso proyecto, con presencia en una amplia variedad de países de 

América, Europa, Asia  y África. Un gran número de profesionales, 
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distinguidos por su alta capacidad empresarial, que están contribuyendo al 

progreso de Asturias. 

Ese mismo compromiso que asumís, y que os ha llevado a formar parte de 

la iniciativa Compromiso Asturias XXI, por el que compartís vuestro 

conocimiento y talento para ofrecernos esas 100 ideas innovadoras con las 

que mejorar la convivencia, el empleo y la calidad de vida de la sociedad 

asturiana. 

Quiero destacar también la contribución de Compromiso Asturias XXI a la 

formación de nuestros jóvenes, incentivando y fomentando una visión 

internacional que nos permite dotar a Asturias de una nueva ambición de 

futuro. Asturias no puede sentarse a esperar por el progreso, debe buscarlo 

con compromiso y ambición. 

Por ello, es importante mantener y reforzar la colaboración con la 

Universidad de Oviedo.  

Nuestra universidad está en uno de los momentos más importantes de su 

trayectoria. Asume retos y proyectos que hemos apoyado plenamente y que 

marcarán su futuro, aspirando a situarla entre las más destacadas de nuestro 

país, tanto en el área docente como investigadora. La adaptación de las 

titulaciones al nuevo Espacio Europeo de Educación Superior y la 

distinción como Campus de Excelencia Internacional a sus proyectos en las 

áreas de Medicina y salud, y Energía, medioambiente y cambio climático, 

ofrecen a nuestra Universidad una oportunidad única para situarse como 

referencia en estos campos de conocimiento que son igualmente 

estratégicos para la diversificación del tejido productivo asturiano. 

El compromiso que tenemos para desarrollar conjuntamente ámbitos de 

investigación tan importantes para Asturias como el biosanitario, el 

energético y el medioambiental, suponen un importante elemento 

diferenciador y contribuye, junto a los parques científicos y tecnológicos 
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que estamos impulsando en Asturias, a orientar a la empresa asturiana 

hacia actividades de alto valor añadido, capaces de generar empleo de 

calidad y otorgar una mayor proyección internacional al conjunto de 

nuestra economía. 

El apoyo que brindáis desde la iniciativa Compromiso Asturias XXI es 

esencial también en ese objetivo, en el ámbito formativo principalmente, 

con la propuesta de nuevas ideas y estrategias para nuestro tejido 

empresarial, y especialmente en la orientación de la capacidad 

emprendedora de los jóvenes titulados.  

Hoy habéis nombrado socios de honor a dos personalidades de la ciencia y 

la empresa, que representan dos de las actividades de gran futuro en 

Asturias: las biosanitarias y las de transporte y logística. 

A Margarita Salas, una científica insigne, de renombre internacional, de 

trayectoria profesional ejemplar y que es un modelo para el conjunto de la 

sociedad y particularmente para los jóvenes universitarios. Su contribución 

a mejorar la sociedad asturiana le fue reconocida con la Medalla de Plata de 

Asturias (1997), con el doctorado Honoris Causa por la Universidad de 

Oviedo y con las más altas distinciones por sus vecinos más próximos, de 

Gijón y de Valdés. Ejemplo de asturiana comprometida con su tierra, 

siempre ha mantenido estrechas relaciones personales y científicas en 

Asturias y no dudó en aceptar la presidencia del Consejo Social cuando se 

lo ofrecimos en 1999. El Consejo Social de la Universidad de Oviedo contó 

con un privilegio del que no muchas universidades españolas pueden 

presumir: tener en ese puesto a una personalidad excepcional en todos los 

sentidos. 

Ahora, en Asturias estamos construyendo un nuevo Hospital Universitario 

Central que no sólo va a ser el máximo exponente de la transformación de 

la Sanidad pública asturiana desde la asunción de las competencias en 
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2002, sino que nos ha permitido configurar el sistema sanitario público 

mejor valorado de España. Como centro docente universitario para la 

formación en ciencias de salud, dotado de las últimas tecnologías, será 

centro de referencia nacional de prevención técnico-sanitaria de las 

enfermedades que afecten al sistema cardiorrespiratorio (a través del 

Instituto Nacional de Silicosis), y, otro hecho más relevante, es que acogerá 

un nuevo Centro de Investigación en Biomedicina. 

Y también a José Cosmen Adelaida, orgullo y ejemplo para todos los 

emprendedores asturianos, también Medalla de Plata del Principado de 

Asturias (1994) y gran cruz de la Orden del Mérito Civil (2004)  por su 

trayectoria empresarial. José Cosmen lideró desde los años 60 la trayectoria 

de la empresa por excelencia del transporte regular de viajeros en Asturias, 

Automóviles de Luarca, a una etapa de expansión espectacular por las 

carreteras de España hasta constituir un grupo empresarial internacional, 

con presencia en Europa, Asia, América, y norte de África, surgido todo 

ello de una pequeña empresa familiar. 

La historia y evolución de esta empresa, desde sus orígenes a la actualidad, 

y el ejemplo de gestión empresarial de José Cosmen son una buena muestra 

del carácter emprendedor de los asturianos, asumiendo los retos de una 

economía globalizada y en ocasiones, anticipándose a ellos, con visión de 

futuro y sin límites para desarrollar sus aspiraciones de progreso y valorar 

las cosas bien hechas. 

La superación definitiva de lo que ha sido nuestra gran carencia histórica: 

la falta de unas buenas infraestructuras de comunicación, tanto interiores 

como hacia el exterior, nos permite convertir en los próximos años nuestra 

situación estratégica en el centro del norte peninsular en una de las grandes 

ventajas competitivas y de desarrollo. 
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La conclusión  de las autovías del Cantábrico y Oviedo–La Espina en 2011, 

la inminente Autopista del Mar entre Gijón y Nantes Saint Nazaire; la 

ampliación del puerto del Musel que finaliza el próximo 2010 y también la 

ampliación del Puerto de Avilés, junto con la Zona de Actividades 

Logísticas e Industriales de Asturias (ZALIA) y la línea ferroviaria de alta 

velocidad Asturias-León-Valladolid-Madrid convierten a Asturias en un 

centro logístico estratégico para las actividades comerciales en el espacio 

del Arco Atlántico y el noroeste peninsular. 

El fin del aislamiento de Asturias inaugura oportunidades para nuevas 

actividades de distribución y logística, que ya han sido detectadas por 

importantes empresas del sector.  

La logística, el transporte, la distribución comercial y todas las actividades 

que les dan soporte tienen perspectivas claras de implantación y desarrollo 

en nuestra comunidad en el horizonte inmediato. 

Pero todas estas nuevas y modernas infraestructuras de Asturias no serían 

suficientes por sí solas para consolidar unas expectativas favorables. La 

nueva concepción de la empresa y el desarrollo hace imprescindible diseñar 

territorios atractivos también para vivir, con una amplia variedad de 

servicios, que aseguren calidad de vida a toda la ciudadanía y faciliten la 

actividad empresarial. Y que fomenten una vida más saludable, en un 

entorno medioambiental de calidad y de desarrollo sostenible, algo en lo 

que Asturias, por la suerte de nuestro paisaje y las políticas de protección 

medioambiental, también somos referencia.  

Y lo somos porque también hemos potenciado la marcada proyección 

internacional que Asturias siempre ha tenido en las etapas más destacadas 

de su historia. Hoy la cultura y la investigación son algunos de los 

elementos que queremos que refuercen  nuestra proyección internacional. 

Algo en lo que también ha jugado un papel fundamental la Fundación de 
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Príncipe de Asturias y sus galardones, que se han convertido en una 

referencia mundial para la cultura, la ciencia, el deporte y la totalidad de 

disciplinas que se reconocen. 

Estos son los elementos estratégicos que estamos incorporando a Asturias, 

y que nos permiten afrontar el futuro con más esperanza. 

Finalizo ya, dando las gracias a todos los miembros de Compromiso 

Asturias XXI por el compromiso que asumís con Asturias. Un compromiso 

que rompe las distancias, que os acerca a Asturias, y que permite que 

nuestra tierra esté presente en todos los rincones del planeta a través de 

vuestra palabra, vuestro trabajo y vuestro ejemplo.  

Os animo a que sigamos trabajando juntos en esa dirección que marca el 

futuro y progreso de Asturias. 

 

Muchas gracias. 

 

 


